

G 创新在线

一家企业的“创新经”——

创新并非只是“诗意般的爱好和兴趣”

阅读提示

本报记者 陈华

在安徽省芜湖县六郎镇周圩村，绿意盎然的农田旁散落着一些村落民房。沈显华所在的聚焰生物质能源科技有限公司毗连着村庄。聚焰能源公司所做的事，就是将农民们普遍不想要的农作物秸秆，变为工业需要的生物质燃料。

眼下，秸秆收储的旺季显然还没有到来，聚焰能源堆料场里的存货却相当充足。数十台大型农业机械整齐地停放在院子里，静静地等候着即将到来的收割季的召唤。加工车间里的机器并没有淡季和旺季之分，轰隆隆的机器声在整个白天一直响个不停。

皮肤黝黑的沈显华对工厂里的每一个农机部件都烂熟于心。从5年前开始创办当地第一家秸秆综合利用企业开始，沈显华就不断地在秸秆的“收储运”环节做着各种小改小革创新工作。

对于他来说，这些创新的直接动力，并非只是“诗意般的爱好和兴趣”，而是来自企业生存发展的现实需要。“如果没有这些改革创新，企业很有可能就走不下去。”沈显华说。

**不创新，一味叹气与逃避
许多企业做着做着就倒闭了**

由于曾有过多年从事生物质燃料销售及锅炉改造工作的经历，沈显华在选择农作物秸秆综合利用创业时，确立了生物质燃料的方向。

“技术瓶颈并不难攻克，真正从事这件事的时候才发现，原来现实操作环节上遇到的各种难题更缠人。”沈显华说。

由于秸秆在粉碎时外形大小的差异，在挤压成型时经常发生堵料的现象。为此，沈显华想办法在机器的进料口添加了一个过滤筛选系统。

“过程并不复杂，原理也很简单，但确保实用还是需要反反复复做很多次试验。”沈显华说。

一家秸秆综合利用企业不断地在秸秆的“收储运”环节做着各种小改小革的创新，这些创新的直接动力，并非只是“诗意般的爱好和兴趣”，主要是来自企业生存发展的现实需要。不创新，遇到问题一味叹气与逃避，有些企业，做着做着就倒闭了。“能坚持下去，很大一方面靠的就是这些发明创新。”企业负责人沈显华讲道。

而把全县农机专业合作社、家庭农场、规模种植大户、农机手、困难户小能人等组织起来，建立利益共同体，这种技术之外的模式创新，其本质与技术创新一样，都是基于“现实需要”。用他的话说，解决了这么多的现实问题，“这是多么有趣的事啊”。

华说，最终的效果是，机器“进料”顺畅多了，“吐”出来的产品再也不会因为堵料而发生质量问题。

试验取得明显成效后，沈显华为其申请了实用新型专利证书，名称为：一种具有过滤功能的秸秆挤压成型装置。

类似这样的创新，沈显华在短短几年时间里给出的成绩单是：24项发明专利、10项实用新型专利。

“只要遇到不顺手的地方，我就想办法解决。”沈显华说，他的这些专利就是这么逼出来的。“有些做秸秆综合利用的企业，做着做着就倒闭了，很大一部分原因在于遇到问题时，要么叹气，要么逃避。我能坚持下去，很大一方面靠的就是这些发明创新。”

**那些创新并非出于“诗意般的情怀”
可能不值一提，但有用就是王道**

采访中，沈显华告诉记者，他的所有创新无外乎“三个目标”：提高生产效率、降低生产成本、提高产品质量。

“我的很多创新，在别人眼里可能觉得不值得一提，但我觉得有用，有用就是王道。”沈显华说。

为了方便从农田里运输已经捆好的秸秆，沈显华一开始想到了购买一些带有箱体的货车。实践中他发现，对于田地里这些圆滚滚的秸秆，厢式货车无法一次性装载很多。

捆，而且很多货车并不适应江南的农田自然条件，无法在田间顺畅通行。

为此，沈显华根据当地稻田的特点，设计了一个平板拖车，再利用拖拉机的机头进行牵引。长长的平板拖车一次能运很多捆秸秆，可是在爬坡时往往会蹭到田埂。后来，沈显华又将拖车的尾部设计成带有一定角度上翘的形状。

做这些改装时，沈显华都是自己设计，自己买材料，自己焊接，然后放到实际环境中不断试验、不断改进。

另外，收购来的秸秆含水量差异较大，机器在进行压缩时，如果不能准确调整压缩比，就会造成生产出来的燃料棒质量不一、成型规格不一，进而影响燃料的热值。为此，沈显华通过改变环模出料孔径长度，根据秸秆的原材料水分调整压缩比，来满足生产要求。对于这项发明创新，沈显华同样申请了专利。

“搞发明创新，不仅不能脱离企业生产的一线，而且要冲锋在第一线。”对于企业运行中的各种发明创新，沈显华的感受是：“钻”很重要，“专”也很重要。

创业的这几年来，只要遇到技术上的“拦路虎”，沈显华必然会想办法攻克。他申请的实用新型专利，几乎涵盖了从秸秆“收储运”到燃料棒加工成型的整个环节。由于他的创新，2017年他荣获安徽省劳动模范荣誉称号，2018年他被中国生物质能源行业被评为“十大领军人物”。

生产经营要变得更好 离不开技术之外的模式创新

农作物秸秆综合利用，最关键的，或者说最难做的其实是在收储运的环节。秸秆的收集窗口期十分集中。稍有延误，遇到雨水天气，经过雨水浸泡的秸秆将无法打捆再利用；影响了农田新种，农民会把秸秆就地还田或者焚烧。

沈显华的工厂现在每年的生物质燃料棒销售额大约在3000万元。其实，生产机器“吃不饱”，但沈显华不敢轻易扩大秸秆收购规模。“扩大了收购半径，成本也会增加很多，我必须考虑投入与产出比。”

为了将秸秆综合利用发展成为一体化、完整性的产业，沈显华联合六郎镇部分村的农业大户，发起成立了农机和综合利用两个专业合作社。

这两个合作社的建成，使他拥有了集秸秆打捆、离田、回收、储存、运输、加工、销售于一体的生产链条。

夏秋之季，在完成本地的农作物秸秆打捆、离田任务之后，合作社还利用农作物收获季节时间差，及时组织社员前往外地进行跨区作业。

去年4月，两家合作社又联合牵头成立了芜湖秸秆产业化联合体，把全县农机专业合作社、家庭农场、规模种植大户、农机手、困难户小能人等组织起来，建立利益共同体。

由30多个成员单位组成的利益共同体实行划定服务面积分片包干，与当地镇村秸秆禁烧任务紧密挂钩，整合打捆技术力量，最大限度地做到秸秆应收尽收，形成秸秆作业过程全覆盖。

“模式的创新，和工具的创新、技术的创新，其本质都是一样的，都是为了让生产经营变得更好。”沈显华说，考虑到环保的因素，接下来，他要把秸秆综合利用从生物质燃料转向有机肥料。“到时候，肯定又会有很多的创新要去做，这是多么有趣的事啊。”

注意！这些儿童传染病和新冠症状类似

进入五月份以后，我国疫情防控逐渐步入常态化，在家关了很久的小朋友们纷纷出门活动，中小学也陆续开学。“神兽”归笼后，家长在松了一口气的同时，也倍加关注孩子的身体健康。现阶段主要有哪些儿童群体常见的传染性疾病和新冠肺炎的这种症状类似？应该如何预防？

根据往年传染病监测结果显示，在儿童这一群体中，现阶段正是流行的腮腺炎、水痘和手足口病的高发季节。这些传染病都有发烧、食欲不振等类似新冠肺炎的症状。

流行性腮腺炎的高风险人群是5~15岁儿童青少年，10岁儿童是“重灾区”。它是由腮腺炎病毒引起的，主要是通过呼吸道飞沫和接触来传播，它的前期症状，会有发热、头痛、无力以及食欲不振等症状。腮腺炎典型的症状是唾液腺的肿大。常见的是一侧或者是两侧的腮腺炎的肿大，整个病程大约会持续1~2周。患儿在腮腺明显肿胀前6~7日至肿胀后9日期间具有传染性。部分患儿伴有发热、咽痛、全身不适等症状。如果得了流行性腮腺炎，应在居家休养至腮腺完全消退，且病程至少达9天后才能上学。

水痘是由水痘——带状疱疹病毒感染引起的，也是通过呼吸道的飞沫或者是接触来传染，它的传染性比较强。初始的表现也是发热，全身不适、食欲不振等症状。它的典型症状是感染1~2天以后，身上会出现皮疹，这个皮疹先出现在躯干部，然后向面部及四肢来扩展，四肢的末端比较少。疾控专家提醒，水痘的重点防控场所为中小学及托幼机构。而接种疫苗预防水痘是经济、最便捷、最有成效的方法。接种2剂次疫苗可以提高保护率。

手足口病是由多种肠道病毒引起的，它包括肠道病毒EV71型、柯萨奇病毒A16型以及埃可病毒等等。它主要是通过密切接触病人的粪便、鼻咽分泌物、唾液，以及其被接触过污染过的手、毛巾、手绢、玩具、餐具、奶瓶等物品而感染，感染后会出现发热。手足口病的典型症状就是在口腔、手部逐步会有疱疹和皮疹，还有些小孩的臀部也会有这种皮疹。少数手足口病患者会出现严重的并发症。

手足口病5月进入年度流行期；受新冠疫情影，手足口病疫情明显低于往年同期；随着学校逐步复课，集体活动将会增多，发生手足口病聚集性/暴发疫情的风险性也将有所增高。

疾控专家提醒，当孩子出现了发热等症状的时候，家长不要恐慌，一定要及时送医，对症治疗。

针对这三种传染病的预防和普通的传染病也都差不多。主要是要有良好的个人卫生习惯和保持环境卫生。家长带孩子出去活动，玩耍的时候，尽量把孩子带到空旷、人少的地方。其次，就是勤洗手，尤其是在其触摸口鼻前，进食或者是处理食物前，如厕后更换尿布或者处理被粪便污染的物品后，应尽快用肥皂和流动的水洗手。此外，要保持室内通风。

疾控专家提醒大家，流行性的腮腺炎、手足口病、水痘都可以通过接种相应疫苗来进行预防。

(关越)

火神山、雷神山医院建造技术 整体达到国际领先水平

本报讯(记者张翀 通讯员黄新颖 周钦)近日，由湖北省技术交易所组织召开的火神山医院、雷神山医院科技成果评价会上，与会专家对“‘新冠’肺炎应急医院快速建造关键技术”进行了成果评价。专家对课题的成熟度、创新性等方面进行了全面评估，认为该科技成果整体达到国际领先水平。

该项技术究竟有哪些亮点，创新点获评整体国际领先认证？研究报告称，其首次在应急医院设计中采用模块化设计、细化洁污分区、创新卫生通过室等设计，集成了一套高效可靠的应急医院防扩散设计技术，解决了呼吸类传染病应急医院快速建造和安全保障的难题。创新了分阶段逆向设计、现代物流优化、模块化施工、快速验收等组合技术，形成了设计、施工、物流与工艺优化高度融合的应急医院一体化建造技术，实现了极限工期内应急医院快速建造、快速交付。采用模块化单元密封及气压控制病房防扩散术、“两布一膜”整体防渗和活性吸附+紫外光降解”工艺污水处理技术、干式脱酸医疗废物无害化焚烧技术，形成了多维度管控的防扩散集成技术，实现了应急医院“零扩散”“零感染”。应用5G、AI、物联网等现代信息技术，研发了应急医院智能化运维管理平台，实现了智慧安防、智慧物流、远程会诊、智能审片、“零接触”运维。

据悉，《“新冠”肺炎应急医院快速建造关键技术》由中建三局牵头，中信建筑设计研究院，中南建筑设计研究院、武汉建工集团、科贝医疗等多家单位共同完成。

在水泥里添加“胶水”

我国页岩气勘探开发再添“利器”

本报讯(记者邹明强 通讯员于成旺 袁欢)国家级重大专项技术——纳米弹性凝胶自密封水泥浆体系，日前在涪陵页岩气田焦页15-S1井产气层固井作业中完美首秀，标志着我国页岩气勘探开发再添“利器”。

页岩气田天然气层较为活跃，极易造成固井水泥气窜，固井质量下降，对于后期的压裂试气影响较大。常规的水泥在凝固后非常坚硬，但受到重压后很容易破碎，给后期的压裂试气施工带来极大的安全风险。

为解决涪陵地区页岩气储层生产套管密封性问题，我们从2016年底就开始了这项技术研究，经历了2年半的研究，今年开始在现场应用。”项目负责人王小亮介绍。

研发过程中，技术人员通过室内实验将凝胶分散成纳米颗粒，从而解决了凝胶与水泥浆的配伍问题，实现了纳米凝胶与水泥浆互溶互混，水泥浆与纳米凝胶成为一个互溶体系，胶结强度是普通水泥浆的2.8倍，抗压能力强，不易破碎，能够保证水泥环对活跃气层的有效封隔，为安全生产提供了保障。

“它是水泥与可固化弹性凝胶的有机结合体，就像在水泥里添加胶水，凝固后具有很强的韧性，胶结强度也更高。”江汉石油工程钻井一公司西南固井队技术组组长罗渠华介绍。

此次成功应用，将为涪陵页岩气田的高产能提供全新的固井工艺，促进国家级页岩气示范区高效规模化开发。据悉，该成果由长江大学联合江汉石油工程公司、江汉油田涪陵页岩气公司共同研发。

G 绝技绝活

一根铁丝秒变打捞器

本报通讯员 于佳 芦朋



用废旧铁丝做成长柄，依靠铁丝的弹性进入狭小空间进行打捞——在胜利油田鲁明公司济北采油管理区，一根铁丝在水井单流阀清洗中发挥出大作用。

注水井普遍使用角式单流阀，这种阀门主要用来防止油井停井后产生回压造成井底出砂，阀门本身的结构并不复杂，但由于内部空间狭小，安装在里面用来密封的钢球又难以取出，每次阀门清洗时都给操作带来困难。为了解决这个问题，基层员工利用废旧铁丝制成一个呈半圆形的打捞器，使用时将其放入阀内，然后利用铁丝的弹性下压，使单流阀里面的钢球坐到打捞器上，1秒钟即可把球取出，既降低操作难度，还能减少水井停注时间，延长单流阀的使用周期。



每项国家科技奖的背后是科学家平均16年的冷板凳时间，委员建议——

让“板凳甘坐十年冷”的专注得到更多褒奖

本报记者 王群

“当前我国科技事业正处于最好发展时期，但仍然面临一些问题和挑战。急功近利、浮躁浮夸、‘圈子’文化等现象时有发生，科技领域作风和学风建设任重道远。”在全国政协十三届三次会议第二次全体会议上，全国政协委员、九三学社上海市委副主委、中国科学院院士葛均波，在代表九三学社中央作题为《弘扬新时代科学家精神，为建设科技强国汇聚磅礴力量》的大发言时这样指出。

“2018年度国家科技奖获奖项目，立项到结题平均为11.4年，从结题到提名间隔4.4年。”葛均波委员表示，每项国家科技奖的背后，是科学家们平均16年的坐冷板凳。他认为，有关部委

已发文破除SCI至上，但解决制约科研发展的突出问题，仍要完善与基础研究特点相适应的保障、评价和激励机制，加大高校和科研机构保障性经费的拨付力度，建立稳定支持自由探索的机制，让“板凳甘坐十年冷”的专注得到更多褒奖，促进形成踏实苦干、勇攀高峰的氛围。

葛均波委员说，疫情发生后，钟南山、李兰娟等院士逆行而上，包括“90后”科技人员在内的科技工作者各展所长，始终奋战在最前线。应发扬老一辈科学家甘为人梯、提携后辈精神，重视人才队伍建设，实施青年科技人才托举工程，帮助他们牢记使命、加强协同、成就事业。

此前，国家已经相继出台了一系列激励科技人员创新的政策，充分调动科研人员创新创造的积极性和主动性，着力增强他们的获得感幸福感安全感。

会。科技部部长王志刚在发布会上表示，让科研人员在科技创新的岗位上更加体现自身价值、得到社会的尊重、可以体面的生活，是推动科技改革的重点任务。

葛均波委员就此呼吁，近年来，一些束缚创新的重点领域和关键环节改革取得实质性进展，应进一步健全激励科技工作者干事作为的体制机制。

在他看来，正因充分发挥“集中力量办大事”的举国体制优势，邓稼先等科学家研制“两弹”才能取得成功，疫情防控阻击战才能取得重大战略成果。应尊重科技工作者科研活动主体地位，进一步补齐科研管理短板，创新支持方式，加大基础研究、跨学科研究激励力度，提升科技工作者获得感，切实发挥创新驱动、科技引领作用，让科技生产力充分释放出来。